

# 默想：将临期12月19日

12月19日的默想反思。以下是建议的主题：匝加利亚的信赖和敬畏；静默的教训；信赖天主。

—匝加利亚的信赖和敬畏

—静默的教训

—信赖天主

---

**匝加利亚的信赖和敬畏**

匝加利亚和依撒伯尔「二人在天主前是义人，都照上主的一切诫命和礼规行事」（路1:6）。旧约正在到达它的圆满。默西亚即将到来，而教会建议我们去思考这对夫妻的信德。圣施礼华经常与福音中那些和耶稣有亲密往来的人物谈话：「今天早上我开始将一切交托给了圣依撒伯尔，之后我又继而和她的儿子若翰交谈，也与匝加利亚交谈；然后和圣母，和圣若瑟，还有和耶稣交谈：与上主的这种交往如同人与人之间的友谊一般，借着朋友，知识的范畴得到扩展。」[1]

我们期望着准备好自己去迎接即将到临的救主，并且从福音中学习怎样去信赖天主。实际上，我们经常会有各种理由去驱使我们更加相信自己的经验或者我们自己对事物的理解。这也就是为什么匝加利亚带着一些疑惑所作出的问题，令我们带来一种亲切感：「我凭着什么能知道这事呢？」

（路1:18）他这么说是为了寻找确切的答复，但在他面前的却是天主有说

服力的沉默无语，直到他屡次向上主祈求的事得到成就。

或者洗者若翰的父亲担心自己的能力有限。我们也会寻找一些参照物，一些安全感，一些可以依靠的东西。匝加利亚认为自己已经过了生育的年龄，而他的妻子也不具备生育的条件。类似的事情也经常会发生：当我们把目光注视在我们自己身上时，我们觉得自己会使天主的计划无法完成。我们似乎认为自己是有决心的和责无旁贷的，但却被恐惧所阻挡着。

「在这个世界，我们有一个危险，就是只相信人为方法的效率和力量，而在这个世界，我们被召去重新发现并去见证天主的大能，而这大能是借着祈祷赐予我们的。」[2]今天的福音正正邀请我们去这样做：去信赖天主。即使匝加利亚曾质疑过，但他是充满着喜乐去聆听加俾额尔天使的宣报：

「匝加利亚，你不要害怕！因为你的祈祷已蒙应允」（路1:13）。

## 静默的教训

有多少东西匝加利亚在这几个月的静默中应该学习到呢！大家都意识到他得了一个神视。他不能讲话，但他的面容反映出比这个多一些的东西：不知怎样地，他变得非常富有表达力。有一点可以肯定的是，那些日子一定充盈着热切的祈祷；那个静默让他特别地靠近天主。当他终于能再开口说话的时候，他的言辞证明了那段静默的时刻，帮助他更好地准备自己去迎接他儿子的来临，一位先驱者，和他表外甥的来临，众人期待的默西亚：

「匝加利亚的口和舌头立时开了，遂开口赞美天主」（路1:64）。

匝加利亚无法抑制他的喜悦。可以肯定的是，在那几个星期中，他认识到了很多普通表情动作的价值，特别是当一个人不能讲话的时候，它们变得更为有意义：一个眨眼，一个拥抱，

一个微笑。也许依撒伯尔也曾试着去意会他想对她表达的东西。对于他们来说互相看着对方，并共同感受着天主为他们一生所做了的一切，就已经足够了。他们想在亲密中去活出这份上主的恩赐，在静默中一起去享受它。天主已经把自己显现了，而无需多言：那是享受与梦想的时刻。「于是，所有的邻居都满怀怕情；这一切事就传遍了全犹大山区，凡听见的人都将这事存在心中，说：『这孩子将成为什么人物啊？』因为上主的手与他同在」（路1:65-66）。

匝加利亚的经验教导我们，我们也可以通过我们周遭的人与事去更好地认识天主的计划。很有可能是我们之前没有体会到的，因为我们过于聆听我们自己。「在天主的奥迹之前，我们需要学习怎样去信赖和保持针默，以谦卑和静默的心去瞻仰祂在人类历史中所展示的工程，而很多时，这些工程是超越了我们所能想象的。」[3]当我们尝试静默地去聆听天主，正如匝

加利亚和依撒伯尔一样，我们会充满着万千的喜乐去体察到，天主甚之会在我们没有多大期望的时刻和地方中去降福我们。

---

## 信赖天主

很多时，当我们去爱和让自己被爱时，意味着我们不要告诉他人该如何去行事。爱是让被爱的人自由地表达自己所喜欢的。爱不会指定或要求他人表达温情的方法。与此相同，在我们与天主的关系中也有类似的情况：我们渴望让上主给我们惊喜。恩宠是不可预料的，而是自由的和具有创作性的。匝加利亚最终能体会列天主的倡议是多么美妙绝伦。他发现到信赖是永远会带来奖励的，而天主是无时无刻都在我们附近的，即使有时我们不以为然：「不要信任我……。但我，我肯定信任祢，耶稣……。我将

自己舍弃在祢的怀抱里；我将一切都交付给祢，我的软弱我的缺点！」[4]

在准备我们的心去迎接耶稣圣婴来临之际，我们可以向这位圣人祈求他的信德，他的热忱和他的耐性。信德，为了持之以恒地祈求一个奇迹，最终在没有希望的时候，奇迹发生了；热忱，去幻想有关默西亚的事和祂会带给以色列的救恩；以及对他自己的耐性，使他学着在天主内寻找安全。爱经常会带着一些冒险，因为不可能给予保证；这需要依靠爱我们的人的意志。因此，让我们祈求匝加利亚，在我们忧虑时帮助我们，这正是我们只能依靠天主的时刻。天主是我们的保证。圣女大德兰也用了一句简短但极之坚定的话为此做了见证：「信赖祂的善良，祂永远不会辜负祂的朋友的。」[5]

「在福音中，很多次提到『不要害怕』：就好像天主在重复咏唱中去「寻找人类。因为人类从一开始，也

因为罪过而害怕天主：『我……就害怕起来，……遂躲藏了。』（创3:10），亚当在犯罪后这样说。白冷是恐惧的治疗，因为即使人类说『非』，但在那里天主永远会说『是』：在那里天主会与我们永远同在。为使天主的临在并不会使人害怕，祂将自己变成了温柔的小孩子。」<sup>[6]</sup>我们可以请求圣母去让我们懂得怎样去信赖上主，信赖祂的善良和祂的温情；让我们不要尝试去操控天主，而让我们让祂爱心的眷顾去使我们充满惊喜。

[1] 蔡浩伟，《Memoria del Beato Josemaría Escrivá（真福施礼华的回忆录）》，Rialp出版社，马德里，2000年，第259页。

[2] 本笃十六世，普通觐见，2012年6月13日。

[3] 方济各，三钟经，2018年6月24日。

[4] 圣施礼华, 《道路》, 第113号。

[5] 圣女大德兰, 《生命之书》,  
11, 4。

[6] 方济各, 讲道, 2018年12月24  
日。

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/meditation/Mo-Xiang-12Yue-19Ri/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-12Yue-19Ri/)  
(2026年2月21日)